



市民零距离体验计量“黑科技”。

为发展新质生产力蓄势赋能 镇海区市场监管局向“新”笃行

1 标准引领助力企业提升话语权

标准作为“通用语言”，是生产的依据、贸易的门槛、合作的桥梁，是引领经济社会有序发展的技术支撑。镇海区市场监管局通过标准服务升级，助企加速发展新质生产力，提高企业话语权和竞争力。

全国各地的标准化专家、光学专家、材料学专家、认证专家齐聚一堂，共同探讨“浙江制造”团体标准《光学级大单晶金刚石》的终稿修订细节……这是日前发生在宁波晶钻科技股份有限公司的高光一幕。

为何全国专家会汇聚晶钻科技“坐而论道”？“在这次‘浙江制造’团体标准的研制过程中，我们和中国科学院宁波材料所、甬江实验室进行了深度合作，这也是我们企业不断进行技术和产品创新迭代的体现。”晶钻科技

董事长张军安揭晓了答案。

金刚石因其多方面的独特性能，常常作为芯片、微电子、量子通信、光学、超精密加工、高端医疗等工业领域的高端功能材料，产业应用前景广阔，市场规模有望达到万亿级。晶钻科技作为国内第一家专业从事CVD（化学气相沉积）单晶金刚石工业化生产的企业，自行研制了国内第一台自主知识产权的MPCVD生长设备，用于“炼制”大单晶金刚石。

“我们公司的人造金刚石年产能达200万克拉，约占全球CVD单晶金刚石总产能的12%。”张军安自豪地说，“浙江制造”团体标准要求对标国际标准，产品关键技术指标优于国家和行业，是企业硬实力的体现。本次制订的标准《光学级大单晶

金刚石》，新增了总厚度变化、表面粗糙度、加工面平行度、光谱透过率、折射率、导热系数及提升尺寸偏差技术要求等，其核心技术指标均达到了国内一流、国际先进水平。

这份自豪的背后，离不开职能部门的支持。“作为标准化主管部门，我们对企业从申报立项、答辩、研讨到现场评审、最后报批等一系列流程，进行了全方位的指导，帮助企业提高制标硬实力。”镇海区市场监管局相关负责人说。

晶钻科技是“镇海制造”实力的一个生动缩影。据统计，在市场监管部门助力下，近3年镇海企业共主导或参与制修订国行标126项，其中，国际标准2项、国家标准95项，行业标准3项，发布“浙江制造”团体标准26项，多项指标居全市前列。



为企业提供“红盾助企”增值化服务。

当下，新质生产力已成为最热门的“关键词”。发展新质生产力，是推动高质量发展的内在要求和重要着力点。党的二十届三中全会《决定》提出，健全因地制宜发展新质生产力体制机制。

如何向“新”笃行、向“高”攀登？

镇海区市场监管局认真贯彻落实全会精神，在知识产权服务、标准引领发展、人才引进培育等方面出实招，持续下好服务高质量发展的“先手棋”，激发各类经营主体的内生动力和创新活力，勇当新质生产力发展的“助推器”。

撰文 沈孙晖 孙和磊
胡明 汪磊
镇海区市场监管局供图



为企业提供保姆式检定服务。



助企加强质量人才队伍建设。

2 展现知识产权人才培育“新姿态”

谈得了科技、看得懂市场、精于法律、胜任于实操、放眼于国际，知识产权人才是发展知识产权事业的第一资源，也是知识产权强国建设的战略支撑。镇海区市场监管局聚焦引才、育才、用才全生命周期，加强知识产权人才队伍建设，为区域高质量发展注入强劲动力。

新材料、新能源、新一代信息技术等重点产业的发展，离不开知识产权人才。“我们面向海内外，引进具有国际领先水平的科技领军人才和高层次创业人才。这些人才不仅带来了先进的科研成果和专利技术，还通过技术转化和产业化应用，有效提升了区域产业的创新能力和市场竞争力。”镇海区市场监管局相关负责人说。

人才引进后，镇海通过政策扶持、资金补助等，积极培育一批知识产权高级人才，为区域经济发展提供有力支撑。“比如，我们通过辅导知识产权人才申报各类知识产权奖项，以竞争与激励相结合的方式，充分保障并激发人才的创新活力，切实培养出一批高层次、复合性、应用型知



走访宁波磁性材料应用技术创新中心有限公司。

识产权人才。”镇海区市场监管局相关负责人介绍，他们还借助“4·26知识产权日”等重要节点，广泛宣传相关政策，并依托专利转化运用人才企业专场对接会、送政策上门等形式，持续优化人才发展环境。

全市首个国家级磁性材料产业知识产权运营中心及中国科学院宁波材料所、宁波东方理工大学（暂名）、甬江实验室……镇海的一个个高能级平台不但获得了知识产权人才垂青，更成为他们大展拳脚的舞台。

据悉，镇海区市场监管局探索由科研院所、企业和知识产权服务机构共同参与的知识产权人才产学研培养模式，建立以需求为导向的知识产权人才联合培养机制，搭建知识产权人才培养和交流的平台。

“引、育、用”三管齐下，目前镇海已拥有4家国家级知识产权示范企业、10家国家级知识产权优势企业、4家省级知识产权示范企业。去年，全区累计认定知识产权高级人才206名，数量居全市首位。

3 以高价值专利壮大新质生产力

今年以来，全区新增专利授权2908件，同比增长22.24%，增长率领跑全市；每万人高价值发明专利拥有量达39.11件，居全省前列……一串串亮眼的数字，是镇海以高价值专利壮大新质生产力、实现科技创新与产业创新协同发展的写照。

聚焦新材料等前沿领域，镇海培育龙头骨干创新主体的资源吸附聚集能力，推动中国科学院宁波材料所立项全市唯一的省级新材料高价值专利培育基地。

党的二十届三中全会《决定》指出，鼓励和引导高校、科

研院所按照先使用后付费方式把科技成果许可给中小微企业使用。贯彻全会精神，这个高价值专利培育基地正不断释放红利：中国科学院宁波材料所将磁性材料、锂电池等领域的100件专利，面向宁波企业开展免费许可，对招宝磁业等18家镇海区内企业，完成专利免费许可393件次，以专利“先尝后买”的方式，精准匹配企业高质量发展，推动产业向更高层次迈进。

此外，镇海联合产业链上下游企业、高校、研发机构、金融机构及服务机构等主体，打造高价值专利。宁波亦唐智能科技有

限公司在“中知路”长三角高价值专利运营大赛中，凭借“高速高精度全自动贴片机”项目，斩获全省唯一金奖，为镇海创新实力“代言”；中国科学院宁波材料所转让115件专利给自中胜新材料、浙江科鑫等企业，转化运用金额逾4800万元，充分展现了新质生产力的创新特点。

“我们将继续深化知识产权服务增值化改革，推动知识产权与产业发展深度融合，为打造创新型城市贡献市场监管力量，让创新的火花在镇海绽放。”镇海区市场监管局相关负责人说。

4 “四个一”服务强化质量导向

日前，宁波市政府发布《关于表彰2024年宁波市人民政府质量奖和质量创新奖获奖组织的通报》，镇海区企业宁波家联科技股份有限公司榜上有名，喜获质量奖正奖。

作为一家专注于生物全降解材料制品及塑料日用品研发、生产、销售的高新技术企业，近年来家联科技通过实施卓越绩效模式，年产值从2020年的10亿元增加至目前的20亿元，尤其是明星产品——生物全降解制品，销售额从2020年至2023年复合增长率达77.76%，产品质量和销量均稳步提高。

“在消费者日益注重产品体验和服务品质的今天，质量已经成为我们企业与消费者建立信任的桥梁。”该公司相关负责人周义刚说，得益于市场监管部门在指导企业制订标准、推广质量认证等方面的帮助，家联科技在市场上的话语权越来越足。

质量提升是推进产业基础高级化、产业链现代化的重中之重。一直以来，镇海区市场监管局秉持“四个一”服务理念——创新一体化培育、提供一站式帮扶、推送一连串政策、打造一系列标杆，全力以赴当好区域高质量发展“护航员”，推动镇海区企业积极申报各级政府质量奖，树立更多质量标杆和旗帜，增强企业在国内外市场的竞争力。

在评奖期间，镇海区市场监管局建立“一对一线上线下一同步帮扶机制，邀请质量管理专家企业指导，帮助每家申报企业对标准找差距、补短板，梳理提炼质量管理模式，解答企业个性化问题。同时，做好政府—企业—专家“联络员”，及时对接传达三方需求，保障评审顺利完成。

“我们日常主动和企业对接，根据企业需求及时提供质量管理、认证认可、检验检测等一站式服务。”镇海区市场监管局相关负责人介绍，截至目前，全区已有浙江省政府质量奖企业3家、宁波市政府质量奖企业7家、镇海区政府质量奖企业46家。



家联科技。